

# 296块补丁照见奋斗征程

新疆生产建设兵团军垦博物馆珍藏着一件褪了色的军大衣,它是国家一级革命文物。大衣已经洗得发白,衣袖也因为一层又一层的补丁而变得僵硬。展开大衣,绿的、红的、蓝的、灰的……大大小小的补丁足足有296块,原有的羊皮里子多已看不出来。296块补丁,无声讲述着一代代屯垦人扎根边疆、艰苦奋斗、无私奉献的动人诗篇。

饱经沧桑的军大衣,印刻下时间的痕迹,也映照着一段波澜壮阔的历史。1954年,新疆军区生产建设兵团成立,拉开了新中国屯垦戍边历史伟业的序幕。一批又一批军垦战士从祖国各地来到新疆,在“地上不长草,天上无飞鸟,风吹石头跑”的戈壁荒原上开垦耕种。除了极其恶劣的自然条件,战士们还要克服异常艰苦的生产生活

条件。屯垦伊始,农具不足,就用旧兵器打造;缺乏耕畜,就肩拉铁犁,手抡“砍土曼”(一种形似锄头的农具);没有油和柴,就用盐水掺着苞谷面凑合吃……为了节约资金用于生产建设,军垦战士们从不主动要求领取新军装,而是把已经磨烂的军装缝了又缝、补了又补。一个个补丁,浓缩的是一段战天斗地的奋斗史,是那段筚路蓝缕的峥嵘岁月。

“戈壁惊开新世界,天山常涌大波涛。”正是凭借坚定的理想信念,一代代兵团人屯垦戍边,成为巩固边防、开发新疆的生力军。正是靠着艰苦奋斗、牺牲奉献的精神,几代兵团人创造了令人刮目相看的发展奇迹:新疆每3亩耕地中有1亩是兵团开垦的;新疆粮食产量的19.9%、油料产量的30%、甜菜产量的44.5%来自于兵团;全国

最大的棉花生产基地在兵团,兵团棉花单产多年保持全国纪录……曾经的披荆斩棘,换来了今天的黄沙披绿、稻麦飘香、果树成行、银棉如山。一座座现代化新城拔地而起,是一代代屯垦人在瀚海戈壁铺展的壮美画卷。在几代人的接续奋斗中,褪色的是一件件衣裳,成就是天山南北的美好生活。“我到过许多地方,数这个城市最年轻,它是这样漂亮,令人一见倾心。不是瀚海蜃楼,不是蓬莱仙境,它的一草一木,都由血汗凝成……”诗人艾青这样礼赞兵团人创造的人间奇迹。这奇迹里,有丰富的物质财富,也有宝贵的精神财富。奋进新征程,从打着296块补丁的军大衣中汲取精神给养,这片广袤的土地定能孕育新的更大奇迹。

摘自《人民日报》

# 短视频外,科普怎么“普”?

中科院2022跨年科学演讲火了、短视频版《十万个为什么》“圈粉”、物理“吴姥姥”走红……各大短视频平台正掀起一股科普热,不少教授、专家化身科普主播,激发网友探索科学的热情。

科普的重要性不言而喻。于民,可提升科学素养。一些反科学、伪科学谣言之所以能够迅速传播,恰是因为部分人科学素养的缺失。于国,可助力科技人才培养。唯有把科普做好,让越来越多的青少年爱上科学,进而投身科技强国事业,科技创新大军才不会后继乏人。

全社会对科普重要性的认识日渐加深,也是科普短视频不断“圈粉”的重要原因。活跃在短视频平台的科普达人,尽管他们背景不一,但他们都在做同一件事:让高深的科学变得“好玩”,并通过有效的渠道“进入寻常百姓家”。他们拉近了寻常百姓与科学知识之间的距离,不断点燃其科

学热情,促使其对科学知识的需求不断升级,而这股持续高涨的热情又吸引更多的专家、学者投身科普……

如何将这种良性循环持续推动下去?除了短视频,科普还能怎么“普”?关键在于一个“细”字。要对科学知识的需求人群进行细分,并根据不同人群的特点来“定制”科普方案。如针对老年人群体,现阶段老年人更喜欢通过现场交流的方式接收新知识,那就不妨多开辟线下渠道,如邀请更多科学工作者走进社区老年大学,传授与生活相关的科学知识;再针对青少年群体,将科学“大咖”请进校园,并让各类科技场馆更加“好玩”,让青少年真实地感受科学之美。如此针对不同人群构建更为立体、多元的科普渠道,不仅能够有效化解科普短视频可能带来的知识碎片化等问题,也能将科学知识融入越来越多人的日常。

摘自《广州日报》

# 外卖“无需餐具”,还要多方努力

不知道你有没有过这样的经历,有时候点外卖明明勾选了“无需餐具”,收餐时却还是会收到一次性筷子、小勺。问店家,对方回复“曾因不放餐具被差评,索性都放上”。那么,这事有解吗?

如今,生活节奏快,外卖经济满足了人们对餐饮快捷、多元的需求。但这种模式下,一次性餐具的使用量也随之上升,成为生活垃圾的重要增量。为有效解决这个问题,北京、上海

等地都在“减量”上发力,明确规定餐饮经营者、餐饮配送服务提供者不得主动向消费者提供一次性餐具。规定实行后效果明显,不容忽视的是,除了一些消费者图方便,点餐必点餐具,还有一些商家为了减少被差评的风险,都会配送一次性餐具。如此,日积月累,对环境带来的负担就会越来越大。

要解决外卖餐具带来的资源浪费和环境污染问题,还需多视角全面考量,从源头走好资源节约、循环利用的

路子。比如,加强环境友好型材料研发,探索可行的餐具循环模式等。与此同时,相关部门在宣传、政策、管理上的引导也十分重要,如完善全过程污染防治责任制度的相应配套措施、可降解塑料制品认证方式等标准体系。

可喜的是,目前已有不少外卖平台、商家认识到这个问题,并在进行一些探索。我们相信,只要全社会携手、共同努力,就有望有效减少外卖餐具对环境的影响。摘自《人民日报》

# 请给中国女排一点耐心

2021-2022赛季中国女排超级联赛刚刚落幕,国家体育总局排球运动管理中心便发布了关于选聘国家女排主教练的公告。“空窗”近半年后,中国女排国家队的帅位,即将迎来新的主人。

东京奥运会结束后,原主教练郎平合同到期,离开了执教长达八年之久的中国女排。在八年的时间里,郎平打造复合型教练团队、引入先进技战术打法,重塑中国女排,帮助球队走出低谷、再登巅峰。尽管球队在东京奥运会上的表现不尽如人意,但郎平对于这支球队的突出贡献,无法磨灭。

由于郎平对球队的巨大影响力,以至于在帅位空缺的这段日子里,依然有声音期待郎平回心转意、再度出山。可综合郎平年纪、身体状况以及培养中国排球教练后备力量等多方面考虑,中国女排的帅位,是时候需要注入新鲜血液了。

作为中国体育界的一支王牌之师,中国女排国家队的一举一动备受外界瞩目。关于新帅的人选引起了媒体、球迷的广泛讨论,甚

至有部分教练被列入了“热门名单”。

尽管面对着舆论压力,排管中心广泛听取意见,本着政治素质过硬、业务能力强、训练思路清晰的基本要求,采用公开、透明的方式纳士招贤。

作为郎平收山后的首位继任者,即将走马上任的新主帅所面临的压力可想而知。再加上外界期待中国女排尽快走出东京奥运会失利的阴影,又在无形中为其增添了重担。在这样的时刻挺身而出,需要足够的勇气和担当。对于每一位竞聘者,我们都应抱着足够的敬意和尊重。对最终当选的那位继任者,我们更应给予充分的包容和耐心。

我们祝愿新的主教练能够冷静面对磨合期可能出现的起起伏伏,严格管理、凝聚人心。我们也希望外界能给予这支新的国家队相对宽松的成長空间,让女排姑娘们在更好的氛围下重拾信心,让女排精神再次闪耀国际赛场。摘自《新华每日电讯》

# 悬崖之上,用热爱飞渡

3岁时因为药物过敏,张霁明双耳失聪。在无声的世界里,他会有着怎样的人生轨迹呢?张霁明给出答案是:毕业后进入电力公司,用20年时间,从一名普通电力检修工,成长为公司首席电力技术专家,并荣获全国五一劳动奖章。

一位失聪者能站在舞台的聚光灯下,背后的艰辛可想而知。

小时候,为了学拼音,他的嗓子磨出了血泡。工作后,他“泡”在变电站里,只要厂家技术人员来安装,他就全程参

与;为了掌握设备性能,十几本厚厚的设备说明,他一行行、一页页地“啃”。

下笨功夫,做到极致,修炼本领,让张霁明攀上技术高峰,成为岗位上不可或缺缺的“电网医生”。我们想探究的是,在那条通向成功舞台的孤独道路上,张霁明靠着什么力量激励、支撑自己?

也许是对命运的不甘,也许是对事业的热爱,也许是执着的性格……他于无声处凝聚起坚韧的力量,甚至将不幸转化为优势,正如他乐观地

说,“听不见外界的声音,让我能更专注地工作。”

张霁明的成长故事为逆境中的人们提供了人生的另外一种可能——悬崖之上,你面临的不一定是万丈深渊,还可以搭建一座桥梁,飞渡苦难,到达成功的彼岸。而摆渡张霁明的桥,显而易见,是他对技术的热爱,对工作的坚韧。

在我们身边,也有很多这样平凡的劳动者,他们在各自的岗位上搭成桥、修成路,惊艳时光。

摘自《工人日报》

# 坚持“六个导向”努力实现五大新突破

## ——无为市贯彻落实省委经济工作会议精神

刚刚召开的省委经济工作会议准确把握中央“七大政策”,科学部署了2022年我省经济工作的重点任务,为加快打造具有重要影响力的“三地一区”导航定调,全省上下正在聚精会神抓落实。无为市作为安徽省最年轻的县级市,随着全面小康的高质量建成,工作重心也随之发生战略性转移,经济高质量发展成为今年乃至今后相当长时期首要工作任务。工作中,我们将始终坚持“六个导向”,努力实现“五个新突破”,为安徽打造“三地一区”贡献无力量。

始终坚持政治导向。任何时候讲政治都是第一位的。抓好2022年的各项工作,必须把旗帜鲜明讲政治作为第一遵循、第一要求,站稳政治立场,把准政治方向,胸怀“两个大局”,心系“国之大事”,更加坚定地做到“两个维护”,沿着党中央和省委指引的方向、确定的路径乘风破浪、奋勇前进。

始终坚持目标导向。目标明确才能方向清楚、行动敏捷。当下的无为,想干事的氛围、能干事的环境、干成事的基础都已具备,无为市第一次党代会描绘了未来五年发展的蓝图,目标就是发展质量核心指标进入全省县级第一方阵,县域经济总量跻身长三角前50强、全国前100强。实现这个目标必须“跳起来摘桃子”,我们将学习合肥、追赶合肥,拉高标杆、加倍努力,见到红旗就要扛、看到红花就

去争,在激烈的区域竞争中赶超进位,朝着全国百强县市和中等规模城市奔跑前进。

始终坚持发展导向。发展是解决一切问题的总钥匙。项目是发展的第一支撑,我们将把“双招双引”作为一号工程、第一要事,在全市上下树立强烈的发展意识,营造炙热的发展氛围,运用市场的逻辑、资本的力量、平台的思维抓产业、谋项目、促发展,推动无为在新的起点上蓄势聚能、再攀高峰。

始终坚持问题导向。认清差距才能奋起直追。我们将围绕“我们有什么、到底缺什么、问题是什么、应该怎么办”,做到目光所至看到问题、耳听范围想到问题、所思所想直面问题、所作所为解决问题,建立清单化、闭环式工作机制,补短板、强弱项、防风险,以创新理念和超常举措赢得发展的主动权。

始终坚持人民导向。把“以人民为中心”作为第一宗旨、第一自觉,走好新时代的群众路线,从群众的角度

想问题、作决策、办事情,让广大人民群众获得感更加充分、幸福感更可持续、安全感更有保障。

始终坚持未来导向。加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,以长远眼光谋划中等规模城市建设,以超前理念引领产业升级,以未来思维开辟蓝海市场,抢得机遇,夺得优势、赢得未来。

导向明才能措施实。未来五年,我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,围绕既定目标,一刻不停勇往直前,一招不让抓好落实,在新时代新征程奋力展现新气象新作为。

努力在开放合作取得新突破。始终把“双招双引”作为一号工程,以招商引资重塑产业结构,以招才引智激发发展动能,奋力提升无为的区域核心竞争力。突出招大引强,注重建链补链强链,加快电线电缆、羽毛羽绒两大传统产业振兴,加速新能源、绿色食品、新材料三大新兴产业集聚,全力打造中国坚果制造中心、中国蓝

莓产业珠峰。再拼搏五年,我们将建成总产值超1500亿元的五大特色产业集群。

努力在城乡融合上取得新突破。提升城市功能品质,让城市更有质感、更有温度、更具颜值,努力呈现“古今辉映、水绿相间、城乡融合、产城一体、宜居宜业”的人民城市风范。大力实施以产业为龙头的乡村振兴战略,让广大农民过上更加有滋有味的美好生活。健全城乡融合发展体制机制,全域提高防洪排涝能力,全面建设快速交通网络。再奋斗五年,我们将实现高等级公路连接所有镇,每个集镇15分钟内上高速,高铁高速两旁,村庄鸟语花香,城市整洁靓丽,呈现出一派江花安澜、家园美好、人民安居的文明美景。

努力在创新赋能上取得新突破。按照“一个主导产业一个公共研发平台”的思路,创建主导产业技术研究院和制造业创新中心。深化产学研合作,大力实施“雁归”工程,让创新创业在无为大地蔚然成风。打造一批重

点产业基地,建设一批重点产业工程,实施一批重点产业专项,重塑产业链、供应链和价值链。再奔跑五年,无为将变成创新场景随处可见、创业项目遍地开花、各类人才摩肩接踵的创业热土,呈现出一幅万马奔腾、铺天盖地、生机勃勃的生动画面。

努力在绿色转型上取得新突破。扎实开展新一轮“三大一强”专项攻坚行动,全面落实长江“十年禁渔”,加快建设新阶段现代化美丽长江(无为)经济带。推进林业增绿增效,加强生态修复治理,坚决打好污染防治攻坚战,争创国家森林城市、园林城市和生态文明建设示范市,让绿色成为无为发展的最美底色。再冲刺五年,我们将重构无为的生态之美、田园之风、乡愁之韵,举目远眺,到处都是青山常在、绿水长流、空气常新的美丽画卷。

努力增进福祉上取得新突破。在任何时候都把人民群众放在心中最高位置,办好人民群众牵肠挂肚的民生大事和天天有感的关键小事,让群众看到变化、得到实惠、感到幸福。注重普惠性、基础性、兜底性,尽力而为、量力而行,健全社会保障体系,着力解决好“一老一小”问题。再奋进五年,我们将更高质量实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,广阔的无为大地呈现一派温暖幸福、和谐美满的民生新气象。(无为市政府 匡健)